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BraşovQ, 1 Mai v.
Mare grabă se desfăşură de 

cătră cele doue guverne ale mo- 
narchiei nóstre dualiste în cestiu- 
nea regularei valutei. Din causa 
acestei regulari conferenţa comună 
ministerială din Yiena a decisü a 
amâna convocarea delegaţiunilom  
pană la tómna.

Şi fiindcă firea dualismului adu
ce cu sine, ca ori de câte-ori este 
a se regula vr’o afacere comună 
una dintre cele doué părţi ale 
monarchiei se fiă nemulţămită, se 
fia trasă mai multu cu sila în 
în cerculü comunităţii, n’a putatü 
se fiă altfelă nici în afacerea re- 
gulărei valutei. Rolulă de a fi té- 
rîtă în vértej ulă nouei acţiuni e- 
conomice financiare pe térémulü 
afaceriloră comune, îi revine ârăşî 
Austriei. In timpulă din urmă 
ne*amö dedată a vede mai totă 
pe guvernulă ungurescă luândă 
iniţiativa în asemenea cestiunî şi 
acésta se întemplă şi acum. In  
Austria cei mai de frunte specia
lişti au declarată, că nu credă 
a li consultu ca se se grăbes- 
că regularea valutei, că Aus
tria trebue se aştepte nisce îm
prejurări mai favorabile pentru 
asemenea operaţiuni de mare în
semnătate. Cei ce urgitézá înse 
luerulu, suntü Maghiarii. Odinióra 
aceştia erau contrarii regulărei 
valutei, pentru că acésta nu se u- 
nea cu ioteresele loră de atunci, 
Acjî înse s’au schimbată raportu
rile. Ungaria se teme de efectele 
nouei politice comerciale şi de a- 
ceea cere regularea valutei.

Pentru-că Maghiarii au lipsă 
de sprijinü grabnică, 4ice 
tik“, pentru-că la din contra îi a- 
meninţă o catastrofă economică, 
Austria trebue se lase tóté la o 
parte şi se se supună în ruptulu 
capului la regularea valutei.

„Nu vedeţitf adauge foia boema, 
„că influinţa maghiară ne cresce

peste capii în tóté afacerile? In 
cestiunî politice, ca şi economice, 
Austria se află sub tutela Maghia- 
rilorú şi nu în Yiena ci în Pesta 
se decidü multe cestiunî impor
tante, cari nici nu privescu pe 
Maghiari.“

,,Se pare acum, că ministrul ü 
preşedinte austriacü se află faţă 
cu guvernulü din Pesta aprópe în 
acelaşi raportu, ca banulü Croaţiei. 
Acéstá atérnare dela partea de 
dincolo e cu atâtu mai íngrijitóre, 
cu câtă scimü, de ce sentimente 
este predomnită Ungaria faţă de 
Austria şi că în pariamentulü şi 
în pressa maghiară se îndrâptă 
cele mai vehemente atacuri în con
tra Austriei. Amu adusü Ungariei 
nespuse jertfe, amu trebui tu se le 
aducemö, pentru că erau pretinse 
de poftele de hegemoniă germane, 
pe cari Maghiarii, íncatü privescu 
pe Austria, le promovéza în totu 
chipulü“....

Fóia boemă se revoltă apoi în 
contra rolului ce i se da Austriei 
de a împle „tot numai punga de 
baní góláunguréscá* şi dea „ajuta 
mereu numai Maghiariloru,“ când 
poporaţiunea ei însăşi are se se 
lupte cu atâtea greutăţi şi ne
cazuri.

Am ü relevatü aceste, pentru ca 
se se véda sub ce auspicii pro- 
cede guvernulü austriacü la regu
larea valutei, reclamată cu atâta 
urgenţă de d-lu Wekerle. Nu va 
fi uşoru pentru cabinetulü Taaffe 
de-a învinge greutăţile, ce i-se 
vorü opune în parlamentü. Ii vorü 
veni înse în ajutorü Germanii li
berali, şi pentru serviciile lorü 
economice, aceştia vorü fi recom
pensaţi pe térémulü politicü. Ces- 
tiunile economice şi politice suntü 
dér fórte încurcate în monarchia 
dualistă şi de multe-orî ceea ce 
s’ar părea ímbucurátorü pe teré- 
mulü economică produce unü efect 
contrarü pe térémulü politicü.

CKON1CA POLITICA.
— 1 (13) Maiu

Au începufcfi şi în Germania să se 
ridice yoci în contra sarciniloru credi- 
telorü militare. „Post“ din Berlinü, 
c$,re până acum s’a declarată de acofdü 
chiar şi cu cele mai grele sarcini, ori 
de câte-orl a fostü vorba despre arma
tă. ori marină, de astă-dată admonieză 
guvernulü, ca să nu mai arunce noué 
sarcine în spinarea naţiunei germane, 
deórece şi poverile de până acum abia le 
mai póte suporta. Germania a esploatatü 
aprópe tóté mijlócele acele, prin cari 
s’ar fi pututü arunca dări asupra popo- 
raţiunei; acum ar mai resta, póte, nu
mai darea asupra consumului de bere, 
acésta ínsé, decă s’ar pune, ar măhni rău 
poporaţiunea. „Post“ recunósce, că e- 
venimentele actuale din Italia ’i servescü 
guvernului germanü ca o admoniţiune 
pentru a forţa sporirea cheltuelilorü mi 
litare, dór pentru a pute face acésta, 
„Post“ recomandă reducerea serviciului 
militarii la doi ani.

*

Ou privire la crisa ministerială din 
Italia se telegrefieză din Roma urmă- 
tórele: In cercurile politice de aici se 
orede, ca sigurii, că Giolitti va avé pre- 
şedinţa şi portofoliulü ministerului de in
terne în noulü cpbinetö, Bonacci pe celü 
de justiţiă şi M artini pe celü alü in
strucţiunii publice. Se crede, că în 
noulü cabinetü vorü intra şi deputaţii 
Lucava şi Genala. Unele cjiare anunţă, 
oă Rudi ni şi Ohimirri au reíusatü sé in
tre în cabinetulü lui Giolitti. „Fanfulla“ 
şi „Opinione“ anunţă, oă Zanardelli e a- 
plecatü sé sprijmóscá cabinetulü Gioiitti. 
Pănă acum ínsé nu se scie nimicü si- 
gurü despre formarea noului cabinetü 
italianü.

*
Camera belgiară a primitü cu 110 

voturi, contra 18 şi 6 abţineri, artioululü
I  alü constituţiei reyisuite, oare împarte 
Belgia în 9 provincii. Articululö 26, care 
stabilesce referendulü regalü, a fostü pri
mitü cu 78 voturi contra 48. Camera 
apoi a adoptatü artioulele relative la

dreptulü prinţului moştenitorO de a face 
parte din senatü şi la oăsătoria prinţi- 
lorü din familia regală, preoum şi artiou
lulü privitorü la succesiunea tronului. 
Apoi a vofcatü articululö 56 asupra ale- 
gerei membrilorü senatului (cu 122 vo« 
turl contra 6), preoum şi artioululü 53, 
care presorie, că corpulü electoralü va 
fi acelaşi pentru Senatü ca şi pentru ca
meră.

*

Resultatulü generala alü alegerilorü 
municipale din Francia este acum ou- 
noscutü : 1135 oraşe au alesü consilieri 
municipali de nuacţă republicană, ér 
267 oraşe consilieri de nuanţă monarshistă. 
In 20 comune majoritatea e nehotărîtă 
şi în 287 comune este balotagiu, totuşi 
se crede, că majoritatea e a republioa- 
nilorü. Republica a câştigată cu totuld 
85 comune.

*

ScirI mai noué sosite din Dahomey, 
în Marsilia, anunţă despre unü atacü 
pănă acum necunoscuta, din partea regelui 
Béhanzin asupra fortului Porto-Novo; 4000 
DahomiţI au atacatü fortulü, dér au fostü 
respinşi; 400 DahomiţI suntü incapabili 
de luptă. Francesii au avutü câţiva morţi 
şi răniţi.

*

In Germania a produsü o impresiă 
fórte rea celü mai nou faptü de sensa- 
ţiâ alü împeratului Vilhelm EL. Sâmbăta 
trecută, ímpératuiö iuá parte la o cină 
comună, ce s’a datü în oasina ofioerilorü 
de gardă. Acolo ímpőratulü a datü or- 
dinü prin telegrafă, sé ’i se presente 
imediatü grenadirulü Lüok, care ca sen
tinela comise „vitejia“ de-a împuşca doi 
cetăţeni sub cuvéntü, că l ’ar fi ofensatü 
şi insultatü. Nu peste multa, LtL-k s’a şi 
presentatü în casina ofioeriloră. La păşi
rea lui în sală, ímpératulü se ridica şi lü 
saluta printr’o vorbire, în care ’i lăuda 
zelulü şi-şi esprimâ speranţa, oă regi- 
mentulü de grenadirl va fi avéndü încă 
mulţi asemeni bărbaţi bravi. Terminân- 
du-şl vorbirea, ímpératulü presentá os
taşului de rendű portretulü séu prové^utü 
cu iscălitura propriă şi apoi îi strînse

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“ 

Din istoria munţiloru apuseni.
Tractatü despre faptele Románilorü sevîrşite 
la anulü 1848/9 sub conducerea lui Avram  ü 

iancu. Apreţiare de losifü Sterca ŞuluţU.

(Urmare).

14.

Ori cátü de popularü şi ori câtO de 
înţeleptă ar fi fostü Iancu, elü totuşi 
n’ar fi fostü în stare fără ajutorulü al
tora, nici a reseula poporulü, nici a sus
ţină lupta cu Maghiarii. Tocmai de aceea 
i-s’au datü, de ajutorü, ómenl, cari sé-lü 
ÎDpintene, decă elü s’ar înmuia. Aceşti 
óméul au fostü, din partea comitetului 
románü din Sibiiu, Buteanü; ér din par
tea armatei împărătesei, unü Sérbü, că- 
pitanü o. reg., Franoiscü Ivanovits.

ad. 14. Atâta este adevératü, că Iancu, 
fără ajutornlü altora, nu putea face ni- 
mioö; dér Buteanu îşi avea prefectura sa 
deosebită în ZărandO. Ianou érá pe a 
dénsulai, ca şi ceilalţi prefecţi, indepen
denţi unii de alţii. Nu este adevératü,
o& Buteanü ar fi fostü datü lângă Iancu, 
íntr’Bjutorü. Cápitanulü Iváuovits a fostü 
trimisü sub pretestü, ca sé instrueze po- 
porulü románü ín manuarea armelorü,

în realitate însă, ca să-lfi „controleze“ 
pe Iancu, ceea ce se vede clarft din cu- 
nosoutulQ raportii al ii oăpitanului Ivâno- 
vits, înaintata comandei generale, in 
care-ia numesoe pe Iancu beţiva şi fri- 
costt, apoi 4ice, că Iancu băncătuia, păn’ 
ce alţii lucrau.

Mai pe susa de tote, Ivanovits avea 
să nu perdă din ochi pe ^boerii“ din 
România. Ce vora fi căutândă aceşti re
fugiaţi „revoluţionari“ în Abruda ? îşi 
cjicea „Nemţula“ pururea intriganta şi 
bănuitora.

Faptă e, că Ivanovits s’a stabilita 
ca cuartirula în Abrudsata, în casa lui 
Bidiguţa, şi oă densula n’a instruata pe 
nimeni în manuarea armelora. Decă îi 
cjiceam: — „De ce nu instruezl popo- 
rula, ca să aibă celă puţina o ideă des
pre luptă?“ ela îmi răspundea: — „Eu 
sunt oficera, eu nu sunt păourarO, eu 
nu pota instrua pe nimeni d’a se bate 
cu măciuca. Ve4l d-ta, că arme nu li-se 
dau RomânilorQ. Cu ce der i-aşi instrui?“ 
Venia şi ela în totă cjiua la noi şi go
lea şi ela la carafine cu pelinO, cu apă 
de Borszekj împreună cu alţii. înainte d’ii 
întră Hatvani în Abrrdfî, fugise şi elu |

la Câmpeni, ér când a íntratü óstea ro
mână în 10 Maiu, a intrata şi elü în 
fruntea óstei, călare alăturea cu prefec- 
tulü, popa Vlăduţa.

In momentulü când Ivanovits şi 
Vlăduţa ajunseră pe dinaintea porţii nós
tre, fratele meu Dicnisiu eşia ou grabă 
pe portă, voinda sé mérgá,sé întelnescă 
pe Ianou, ca sé ne dea nisce gardişti să 
putema duce femeile şi copiii maghiari 
fără pericula în biserică.

îndată ce Ivanovits zăresce pe fra
tele meu, ţintesce pistolulü asupra lui şi 
strigă: — Maghiarü! — Ce faci pentru 
Dumnezeu? (p80 popa Vlăduţa apucân- 
du-i mâna; dér nu-la cunoscl, că e d-la 
Şuluţa? — Aşa! nu l’am cunoscuta.“

Raportula Iancului cătră ímpératulü 
s’a făouta în casa preotului gr. cat. 
Amos Tóbiás, unü bărbatfi onestü, po
pularü şi Româna adevărata, oare a adă
postită nu numai multe familii ungu- 
rescl refugiate, dér şi-a pusü şi elü casa 
şi masa la disposiţia prefeoţilora şi tri- 
bunilora. Raportula l’a redactata Maio- 
reseu (tatálü) pe basa spuselorü Iancului, 

J în presenţa mea şi a tatălui meu.

-Janou a fostü destulü de modesta 
faţă cu persona sa şi destulü de mode- 
ratü faţă cu Ivanovits.

15.

Când a că4uta Vasvári, comandan- 
tele Románilorü era Ivanovits, ne spune 
Rákosi.

ad. 15. Firesce, ca sé nu potă avé 
Românii nici unü meritü, trebuia să se 
scornéscá minciuna, că Ivanovits a oo- 
mandatü. Dénsulü n’a oomandatü abso- 
lutü nicăirl şi nicl-odată. Lupta dela 
„Fântânele“ , pe cum se vede din rapor- 
tulü Iancului şi precum am mai descrisa 
în „Memoriile“ mele, a condus’o singurü 
Corcheşfl. Lui şi numai lui i-se ouvine 
gloria cailei.

16.

O parte din acei Maghiari (300 1a 
numérü), cari au scăpatD în curtea preo
tului gr. cat. Amosü şi la Şuluţa Simionü, 
sub escorta ómenilorü lui Acsente, dér 
sub protecţiunea ojicerului împerătescu M ân- 
zatű, au fosta duşi cătră Zlatna.

ad. 16. Tota din acela motivü, ca 
se nu i»se recundsoă nici d-lui Acsente 
vre-unü meritü, oă şi d-sa ar fi mân- 
tuitü pe vre-unü sufietü ungurescü, se
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Ou ooasia acesta, representanţa comunală 
a declarata in faţa fisolgăbirăului, că nu 
mai voesoe să aibă de primarii pe Va- 
sile DateşQ, şi oă dorinţa şi voinţa co
munei este, ca să fiă aleşii Avramii Vi- 
zante. Cu tote acestea fisolgăbirăulă n’a 
voită să ţină s6mă de dorinţa şi voinţa 
poporului, a făoutfi să se al6gă seu mai 
bine a „alesă“ numai elă, fisolgăbi-
răulă, pe Dateşă.

Procederea acesta a fisolgăbirăului 
a născută o adâncă amărăciune în po- 
poră, care încă ou ocasia publicării lui 
Dateşii a declaraţii cu unanimitate, că 
„nu ne trebue Dateşii — ci vremii pe 
Yizante!“

Fisolgăbirăulii însă, cu tdtă oposiţia 
alegătoriloră, cari cereau votarea, a sus- 
ţinuta candidarea lui Dateşa, ba, ca să 
pună vârfă procederei sale arbitrare, a 
şi jurată pe Dateşa, ca primara comu
nala.

Poporula, nemulţumita cum era, ce
ru tota cu mai mare insistenţă dela d-lă 
fisolgăbirău să pună în candidaţiă pe Vi* 
zante, ca să-la alegă, oăcl ela nu voesce 
pe altuia.

Atunci se 4*ce> oă fisolgăbirăulă a 
provocata pe popora să se depărteze. 
Poporula însă a rămasa lângă devisa 
lu i: „nu ne trebue Dateşa — vrema pe 
Vizante!“ Ne mai sciinda fisolgăbirăulă 
să-şi ajute alttela, a chiiămatO gendarme- 
ria. Acesta s'a presentata la faţa locu
lui, der vă4enda indisposiţia în popora 
faţă cu Dateşa, a raportata fisolgăbirău
lui, că poporula stăruesce pe lângă do
rinţa şi hotărîrea lui, şi că fără de-a 
întrebuinţa arma, nu se pote face ordine. 
Poporula de afară striga: „schimbare, 
schimbare“ ; votisămă“ ! „să punemfi 
degetula“ .

Intr’acestea fisolgăbirăulă a eşita în 
faţa poporului şi l’a întrebata, că pe 
cine vre de primara? Poporula c’o gură 
a strigata: „pe Vizante îla vrema, dom
nule! Să ne schimbi pe Dateşă cu Vi* 
zante!u

Urmarea a fostu, că în cele din 
urmă fisolgăbirăulă a candidata şi pe V i
zante, poporula l’a proclamata pe acesta, 
oa alesă ala lui, er fisolgăbirăulă l ’a ju
rata acum şi pe acesta. In urma acesta 
poporula s’a depărtata la ale sale li
niştita şi mulţumită.

Nu tota aşa de liniştite şi mulţumite 
însă au rămasa organele administrative. 
Ele au pornita cercetare contra poporu
lui din Arpaşă, susţiinda, că le ar fi a- 
meninţată cu bătae şi omora, er una 
rola principala în acesta procesa are 
chiar urgisitulă Dateşa.

Astfela se născu acesta procesa scan- 
dalosG, fiinda acum după cinci ani terîţî 
16J de ţărani din Arpaşa, oarî sunta în- 
naintea tribunalului din Braşovă, unde 
bieţii omeni petreca de 5 ,'4^e amărîţl

de resultatula acestora amare fructe ale 
constituţionalismului unguresca.

Mâne voma da una raporta detailat, 
pe basa fasiunei martoriloră şi a oon- 
frontării lora cu bieţii acusaţl.

SCIRILE piLEI.
— 1 (12) Maiu

Regularea valutei. Cestiunea regula
rei valutei va întră în curênda în sta- 
diula desbaterei parlamentare. După totă 
probabilitatea, 4̂ oe nNeue fr. Presse“ , 
proiectele pentru regularea valutei vora 
fi presentate în parlamenta în Sâmbăta 
viitore. Intre proiectele ministrului de 
finanoe austriaca nu se va afla numai 
legea împrumutului, ci şi una proiecta de 
leg®, prin care ministrula de finance, 
cere împuternicirea să esecuta conversiu
nea unora împrumuturi mai vechi. Dr. 
Steinbach, ministrula de finanoe, va da 
lămuriri tuturora representanţilora clu- 
burilorù din parlamenta.

—x —
Asasinii iui Vulkovicî. In procesula 

intentata asasiniloră lui Dr. Vulkovicl 
s’a pronunţata sentinţa, în sensula căreia 
Merdjan şi Cristo au fosta condamnaţi 
la morte, ér Naum şi Tufekciev, ca corn- 
pliol ai asasinatului, au fosta condam
naţi, în lipsă, la 15 ani închisore.

—x —
Muşcaţi de câne turbatü. Cetima în 

foile de dincolo, că în Galaţi au fostü 
muşcate 20 persône de una câne turbata. 
Personele muşcate au fosta transportate 
în institutola profesorului Dr. Babeşa din 
Bucurescl.

— x —

Anarchistii în Francia. Din Paris se 
telegratieză ou data de 10 Maiu : Birta- 
şula Very a murită. Văduva şi fiica lui 
voră primi o pensiă dela stata. Consi 
liula de miniştri a fixata una oredită 
suplementara pentru a despăgubi pe pro
prietarii şi pe locuitorii imobilelora dis
truse prin dinamită.

—x—
Limba ruséscà în Japonia. Din Pe-

tersburgă se anunţă, că s’a propusa par
lamentului japoneză ună proiectă de 
lege, care stabilesoe, ca învăţarea limbei 
rusesc! să fiă obligătore în totă imperiulă 
Japoniei. Guvernulă japoneză va angaja 
pentru aoestă scopă profesori de naţio
nalitate rusés că.

—x —
Şefulii poliţiei din Petersburg otrâvitü. 

Din Petersburg se telegrafiază : Şefulă 
poliţiei de aie! Gresser a fostă otrăvită 
prin o injecţiune subcutană de vitalină. 
Elă se află deja în agoniă, aşa încâtă 
môrtea pôte sosi în ori ce momentă.

—x—
Esplosiune teribilă. Din New-York se 

telegrafiază, că lângă Wassington s’a în-

mâna în modă amicabilü. Dór înoă n’a 
fosta de ajunsă atâtă. Luni diminâţa, 
împăratulă trecu în revistă regimentulă 
alü 3-lea de grenadirl şi cu asta ocasiu- 
ne pe Lück îlă scóse din rândă înaintea 
regimentului, îla avansa la gradulă de 
sergentă, îi întinse din nou mâna şi-i 
4ise: „înaintea regimentului îţi întindă 
ţie mâna; regimentului ’i servesce spre 
onóre, déoá póte număra astfelă de os
taşi bravi“ . Casulă aoesta, oumamă4isă, 
a făoută o impresiă neplăcută în Ger
mania. „Nationalzeitung“ observă în pri
vinţa acésta urmátórele: „Lück a lucrată 
în sensula regulamentului şi pentru aceea 
elă nu se póte învinovăţi. Rămâne însă 
la judecata fiă*căruia ca să afle, ce me
rită deosebita se cuprinde în aceea, că 
împuşoămă după nisce fugari, cari tur
bură ordinea publică. O distincţiune ca 
aceea, ce ’i s’a făcută lui Lück, uşoră 
póte avé nisce urmări, oarî în cea mai 
mare măsură să perioliteze siguranţa ce- 
tăţeniloră pe stradele oraşului“ .

Nu ne trebue „Dateşii“ — vremü pe 
„Vizante“.

(Procesulü celoră 160 de ţeranî).

Etă dorirea şi voinţa poporului co
munei Arpaşă (Ţera Oltului), pentru care 
160 de ţeranî romám suntă încurcaţi în- 
tr’ună procesă scandalosă, a cărui per- 
traotare finală se face aoum a cincea 4i 
înaintea tribunalului din BraşovO.

înainte de a da publicului nostru 
cetitoră unti raportă detaiată, aflămă de 
necesară, a marca obiectulă procesului.

La 22 Februarie 1887 s’a făoută în 
comuna Arpaşă restauraţia comunală, a- 
decă alegerea de noi funcţionari comu
nali. Comuna Arpaşă avea primară co
munala pe faimosulă Vasilie Dateşu. 
Timpă de trei ani, câtă a ocupată elă 
acestă postă, poporulă se săturase, cum 
4ice elő, de abusurile lui şi nutria firma 
speranţă, că la noua alegere, organele 
administrative ţinând a sâmă de generala 
dorinţă şi voinţă a poporului, îlă voră 
delătura şi voră alege în looulă lui ună 
altă primară, adecă pe Avram Vizante, 
care era agreată şi iubită de întregulă 
popora din Arpaşă, pentru moralitatea şi 
purtarea lui corectă faţă cu poporulă.

Dór poporula propune şi organele 
administrative, slugi ale stăpânirei, dis- 
punö.

In 4iua de alegere fisolgăbirăulă 
Aldulea Meţiană s’a presentată în co
muna Arpaşă. Spiritele erau predispuse 
pentru delăturarea lui Dateşă, omă, 
oare-şi pierduse cu desăvârşire încrede
rea poporului din Arpaşă. In represen
tanţa comunală, după cum s’a constatată 
din depunerile martoriloră, s’a pusă ces
tiunea alegerei de primară comunală deja 
cu două săptămâni înainte de alegere.

4ice, că cei ce au scăpata, au scăpată 
„sub protecţia oficerului Mânzata.“ Eu 
sciamă altcum ; dér fiindcă eu n’am da
tină, d’a face istoriă din memoriă, m’am 
adresată oătră d-lă Acsente, pe care eu 
pe acelă timpă nu-lă cunosceamă. Când 
d-nia sa a sosită la Abrudă, între 8— 9 
ore, familia mea luase lumea în capă, 
cătră Câmpeni. D-lă Acsente, prin epis
tola sa din 6 Faura 1892 îmi răspunde:

„Am primită epistola d-tale din 2
1. c.; îţi muiţămescă pentru cuprinsulă ei. 
N ’am aflata despre cele ce s’au scrisă 
în contra prefecţilora şi tribuniloră ro
mâni dela a. 1848, între cari şi părinţii 
d-tale, deşi nu tribuni cu numele, dór 
mai tribuni, decâtă toţi tribunii, cu inima
şi cu faptele loră.....................................

....Da! am scăpată pe croitorulă
Kecskeméthi, împreună cu alţi 131 Un
guri; nu i-am scăpată însă în modulă 
iabulosă, precum s’a povestită, că i-aşl 
fi ascunsă în cară cu fenă şi astfeiă i-aşl 
fi scosă afară din Abrudă, ca să nu-i 
observe „Moţii“ , ci i-am scăpată pe cale 
naturală, luându-i sub scutulă celoră 800 
feciori dela ţ0ră, cari stau şi ascultau de 
comanda mea. Acestora ar fi avută Abru- 
dulă să le mulţămâscă, oă a mai rămasă 
pétrá pe petră şi viâţă de Ungură, de 
furia „Moţilora.“ Nu este adevăraţii, că

lonotenentulă c. r. Mânzată încă ar fi 
fostü în acelă timpă în Abrudă etc.“

Astfela scrie şi Ianculă, în rapor- 
tulă seu ; astfelă au4isemă şi eu dela 
Abrudenl. Faptă e, că decă d-lă Acsente 
nu sosea cu oştea sa destulă de timpu
riu la Abrudă, raportula lui Rákosi avea 
să fiă scurtă şi să sune astfelă: „Unde 
odinioră Abrudulă stătuse, a4* pască ca
prele.“ „Moţii“ ar fi sfărmată şi sdrobită 
întrega cetate şi ar fi stinsă t0tă sufla
rea ungurescă.

17.

„Din măcelulă celă dinteiu (10 Maiu 
1848) au scăpată mulţi Maghiari, că de 
şi era oprita, ba au fostă chiar cu jură- 
inântă obligaţi Românii, d’a nu pardona 
nici pe ună Maghiară, nicia-lă primi în 
casa sa, s’au aflată totuşi şi omeni cu 
sufletă bună, cari pe cunoscuţii şi pe 
veoinii loră i-au primită în casă; dér 
au fostü şi de aceia, cari pe nefericitulű 
Maghiară, pentru bani Vau primitű în 
casă.u

ad. 17. La au4ulă acestoră cuvinte, 
fiesce-eărui Română din Abrudă şi A- 
brudsată, are să ’i-se sue sângele în capă, 
vă4endu-şi părinţii batjoouriţi în mor- 
mântă. Nu se póte, ca se fi visţuită acolo

ună Română atâtă de sălbatică, ca elă 
să alunge dela pragulü seu pe ună „omü“ 
care-şi caută scăpare dinaintea morţii si
gure. Şi nu se póte, ca ună Română 
abrudenă, când Unguruiă cu nevasta şi 
cu oopiii săi i-ar fi strigată, ca din gura 
şerpălui: „Nu ne lăsaţi, decă credeţi 
într’ună Dumne4eu!“ Românulă să fi 
răspunsă: „Ce-mi plătiţi?“

Românii au să protesteze susă şi 
tare în contra unei asemeni insulte. Ca 

Românii ar fi fostă obligaţi, ca să nu 
dea pardonă nici unui Ungură, să des- 
minte prin faptulă însuşi de Rákosi măr
turisită, că din măcelulă dela 10 Maiu, 
au scăpată peste 300 inşi.

Apoi, oă Românii din Abrudă şi Abrud- 
sată ar fi fostă obligaţi prin jurământă, 
ca să nu priméscá nici pe ună Maghiară 
în casa loră, este mai multă ca absurda, 
este o imposibilitate fisică. întrebă eu : 
Cine şi când să-i fi obligată şi pentru 
ce? Toţi prefecţii şi tribunii se aflau, 
împreună cu Dragoşă, în biserioă, unde 
curgeau grosB pertractările de „ împăciuire“ 
şi ei — Românii — nu sciau, că Un
gurii din Abruda, trimiseră, cu o 4 ir&ai 
înainte, pe Geringer şi pe FülöplaHat-

templată o esplosiune teribilă într’o 
mină de oărbunl. Se vorbesce despre 62 
morţi.

—x —
Maialultl pompieriloră voluntari din 

Blaşiu se va ţine mâne, 14 Maiu n. o,, 
în „Berculă metropolitană“ , er în casil 
de timpă nefavorabilă în otelulă „Uni« 
vers.“

A C A D E M IA  RO M ANA. 

Concursuri pentru premii
3.SS2.

(Fine.)

10. Premiulu Alexandru Bodescu, de 
1.500 lei, se va decerne, în sesiunea ge
nerală din anulă 1894, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiectă:

„Istoria teatrului în România
Terminulă presentării manu3oris9- 

loră la concursă va fi pănă la 31 De
cemvre 1893.

11. Premiulu Statului Lazăru, de
5.000 lei, se va decerne, în sesiunea 
generală din anulă 1895, celei mai bune 
luorărî în limba română asupra următo
rului subiectă:

„Igiena teranului românii,. Locuinţa, 
încălţămintea şi îmbrăcămintea. Alimenta• 
ţiunea în diferite regiuni ale ţ(trei şi în di
ferite timpuri ale anului

Terminulă presentării manuscriselor!! 
la concursă va fi pănă la 31 Decemvre
1894.

12. Premialii Alexandru loanu Cuza, 
de 10.000 lei, dimpreună cu procentele 
acestei sume pănă ia acordarea premiu
lui, se va decerne, în sesiunea generală 
din anulă 1896, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următo
rului subiectă:

Istoria Româniloru dela Aurelianu 
până la fundarea Principateloruu.

Terminulă prezentării manuscriseloră 
va fi 30 Novembre 1895.

13. Premiulu Alesandru loanu Cum, 
de 6.000 lei, se va decerne, în sesiunea 
generală din anulă 1896, celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiectă :

„Psichologia şi metafisica poporului 
românii după literatura populară

Terminulă presentării mamisoriseloră 
la concursă va fi 31 Deoemvre 1895.

14. Premiulu Statului Eliade-Rădu• 
lescu, de 5.000 lei, se va decerne, în se
siunea generală din anulă 1896, celei mai 
bune lucrări scrise în limba română asu
pra următorului subiectă:

vBotanica populară română din pune- 
tulu de vedere alu credinţeloru, datineloni 
şi literaturei populare, avendu-se în vedere 
adunarea câtu se pote mai bogată a mate
rialului“ .

Terminulă presentărei mamiseriaelorfi 
la concursă va fi 31 Augustă 1895.

vani, ca elă să grăbâscă la Abrudü şi 
se facă „pace“ cu prefecţii şi tribunii, 
adecă se-i speneţure, precum a şi spân
zurata şi împuşcată pe prefectulă Dobra, 
Buteană, pe tribunulă Molnară şi mulţi 
alţii. Prefecţii şi tribunii, la sfatulü lui 
Dragoşă, au desfiinţată lagărele româ- 
nescl, cu vorba: , mergeţi acasă, că s’a 
făcută pace.“ — Laudă Domnului, (Jiseră 
ţăranii şi au grăbită acasă. Nu putea 
sci deci nici ună prefeetă şi tribună, că 
Românii voră fi trădaţi şi că va avé ső 
urmeze încă luptă, între Ungur! şi Ro
mâni. Er când Iancu afla, oă Hatvani se 
apropiă de Abrudă, nu mai era pe oine 
să aviseze, dór nici cine să-i aviŝ ze. 
Fiesce-care fugea fără capă şi fără planü.
O convingere era unanimă : „Suntemü tră
daţi .“

18.

Pe Buteanu nu’lă ţinuse Hatvani 
arestata, dânsulă umbla liberă, chiar Rá
kosi l ’a întâlnită; în timpulă, când Un
gurii s’au retrasă din Abrudü (10 
Maiu), era departe de tabera maghiară, 
lângă pădure oălare. Putea să fugă; dér 
n’a vrută, căol elă ’şi păpase omenia 
înaintea Româniloră.

La altă locă ni-se spune, că gene-



G ASZTA TRANSILVANIEI.

Notă. — Manuscrisele luor&rilorü 
pase la concursurile premielorft de sub
N-rii VI, VII, V III, IX , X , X II, X I I I  
şi XIV se vorü presenţa anonime, pur- 
tándü o devisă, care va fi reprodusă pe 
unü plicii fágilatü, cuprin^éndö numele 
ooncurentului.

Academia îşi reservă dreptulü de a 
tipări în publicaţiunile sale lucrările oe 
se vorü premia.

Premiile se vorü da autorilorü nu
mai după tipărirea luorárilorü premiate.

Concurenţii suntü obligaţi a arăta 
totdeauna în sorisü pentru care anume 
premiu presintă luorările lorü.

I i i t e  r a t a r ă .
Au eşitfl de sub tiparü :

„Introducere în sciinţeîe comerciale,
în usulü şc0leloră comerciale şi pentru 
studiu particularü, de Arseniu Vlaicu şi 
lónú G. Panţu, profesori la şcola comer
cială. BraşovO, tipografia A. Mureşianu 
1892“. Formatü mare 8° de 214 pag. 
Manualulü acesta este tipărită cu spe
sele institutului de creditü şi economii 
„Albina“ din Sibiiu şi e menitü a aduce 
mari folóse nu numai şcoleloră nóstre 
comerciale, unde lipsa unui astfelü de 
manualü a fostü cátű se póte de simţită, 
ci şi comercianţilorfl şi industriaşiloră 
români peste totü.

„Biblioteca „Aperătorului Sănetăţii“ 
Broşura Nr. 1: Chimia poporală, cu 56 
figuri în textü, de Dr. C. Istrati, profe
sorii de chimiă la facultatea de sciinţe 
din Bucurasci“ . Acestü opü a apăruttt 
în lito-tipografia Carolü Göbl din Bu- 
resol (strada Dómnei 14). Formata 8° 
de 99 pag. Preţulfl 2 lei 50 bani; pen
tru abonanţii „Apărătorului Săn0tăţiiu nu
mai 60 bani. — Cu acestü manualü de 
chimiă casnică, d-lü Dr. Manolescu, fun- 
datorulü cunoscutei reviste „Apérátorulü 
Sănătăţii“ , a începută seria unorü pu
blicări, cari vorü avé se formeze biblio
teca sátéuului româna.

Epistole cătră unü preotü ténérü, 
de Aloisiu Melcher, traduse de membrii 
societăţii de lectură „Inocenţiu M . Ciaina 
a teologilorü din Blaşiu. Partea II. Gherla, 
tipografia „Aurora“ A. Todoranü, 1892. 
Formatü mare 8° de 316 pag. Preţuia
1 fl. 50 cr. — Opulü este dedicatü Es- 
celenţei Sale Domnului Metropolitü Dr. 
Ioană Vancea de Buteasa; partea a doua 
constă din 48 de epistole, cari din 
punctü de vedere moralü şi instructiv»! 
suntü de o valóre netăgăduită, ca şi 
cele cuprinse în partea primă. Ici colo 
traducătorii n’au íntrelásatü de-a inter
cala şi câte-o notiţă, unde acestea erau 
necesare pentru clarificare.

I Mr. 98—1892._________________

Noi în 1892.
Duminecă sóra tínérulü nostru pu

bliciştii, D. N. Petraşcu, şi-a ţinuţii oon- 
ferenţa sa sub titlulü „Noi în 1892“ în 
sala Palatului Ateneului, plină de lume 
şi în atenţia cea mai deplină a audi
torului.

D. N. Petraşcu a ínceputü prin a 
spune publicului, că s’a deschisü în faţa 
lui unü felü de procesü de păreri asupra 
înţelepeiunei Románilorü din 1892. D.

ralulü Buteanu pedepsi a pe ostaşii ro
mâni ou câte 100 de bâte. Datorinţa 
oăpitanilorfl era, de a-i lua pe spinare 
pe oei pedepsiţi şi de a-i ţine în spate 
sub durata esecuţiunei.

ad 18. Pe Buteanü l ’au ţinut arestatü 
şi în Abrudü şi pe drumü, când s’au re- 
irasü Ungurii. Da vécjutü n’am vécjutü, 
oftol şi familia mea a fostü atunci ares
tată, dér o spunü toţi Abrudenii con- 
timpuranl. Cum pedepsia Buteanu pe os
taşii renitenţl, nu sciu.

Că Buteanu a avutü şi are înaintea 
Románilorü unü nume cinstita, o sciu 
toţi Românii. Cu ce dér şi-ar fi păpata o 
menia, nu'mi pociu închipui ? Rákosi ne 
spune, oă Buteanu şl-ar fi oferita serviciulü 
lm Hatvani, Cum! Când era roba? D ’apoi 
déc& astfelü s’a ’ntémplatü, pentru ce l ’a 
spánzuratü?

19.

In 22 Maiu a spénc}uratü Hatvani 
pe Buteanu — ceea ce Rákosi a vécjutü 
împreună cu ceilalţi Unguri refugiaţi — 
din câroiumă. Dér nevréndü nime sé îm- 
plinéscá acestü actü funestü, a trebuitü, 
oa însuşi Buteanu sé şi pună funia pe 
|itft („Közérdek“ nr. 40).

, ad 19. In „Pesti Napló“ din 31 Au»

Hajdeu, celü dintâiu conferenţiarO, ne-a 
învinuita o'amü fi o naţiune oopilü, a- 
decă c’amü fi căc[uţî într'unü momentü 
do eopilăriă, şi oa probe în privinţa a- 
céata ale Domniei sale erau : invidia şi 
egoismulü românescü, egalitarismulü şi 
spiritulü de imitare alü Románilorü, cari 
suntü realişti, Zoliştl acjî în literatură, 
cari suntü pesimişti în gândire, fără së 
fi treoutü trépta prin cultura, prin care 
au treoutü Francia ou Zolismulü ei, Ger
mania cu pesimismulü ei.

D. Odobescu, crede D. Petraşcu, a 
părutfi a lua apărarea nóstrá peste o 
săptămână prin conferenţa s’a „Unü leacü 
contra copilăriei“ . Dér d-sa a vorbitü 
asupra copilăriei în sine, asupra vêrratei 
copilăresc! mai multü şi ne-a datü câ
teva leoţii de pedagogiă pură. D. Pe- 
traşou (}ice, că îşi propune a arăta, pe 
câta e cu putinţă sciinţificesoa, căci aĉ i 
sociologia nu e încă o soiinţă deplină,
— că D. Hajdeu, oăruia îi datoresoe, ca 
de altfelü şi d-lui Odobescu, cela mai 
mare respectü, oa la doué capete literare 
din cele mai distinse ale nóstre, — oă
D. Hajdeu 4î°ü, era în ceea ce privea 
invidia şi egoismulü Românului în eróre 
de observaţiă, ér în ceea ce privesce e- 
galitarismulü şi spiritulü de imitare alü 
Românului nu îu eróre de observaţiă, 
căoî Românulü în adevërü e egalitara 
şi imită multü acjl, dér în eróre faţă cu 
conclusiile ce d-sa trăgea din aceste în
suşiri ale firei Românului, adeoă c’amü 
fi copii prin aceea, că suntema egalitari, 
c’amü fi copii prin aoeea, că suntemă 
realişti, pesimişti.

Că Românulü nu e egoista şi invi- 
diosa a fosta prea uşora d-lui Petraşou 
së o probeze pănă la evidenţă prin o 
sumă de caractere ale Românului, con
trare invidiei şi egoismului. Deci toţi 
cei cari au sorisü asupra Românilora, 
chiar ponegrindu’i în alte privinţe, ni
meni nu i-a caraeterisata de egoişti şi 
invidioşi. Din potrivă, blândeţea, îngă- 
duéla şi ospitalitatea proverbială a Ro
mânilora au fosta oeea oe străinii au 
observata şi ceea ce e adevôratü. Probă 
încă e viâţa Românului liniştită şi paoi- 
nică între atâţia străini, cari i-au luatü 
tóté isvôrële avuţiei ţărei sale şi adesea 
în mare parte şi conducerea, călăuzirea 
lui. In privinţa egalitarismului, D. Pe
traşcu crede, că elü n’ar puté së fiă un 
semnü de eopilăriă, fiind-c^ tóté popó- 
rele civilisate tindü spre egalitarismü, 
ş’atunci toţi ar fi copii. In privinţa spi
ritului de imitare, d-sa stabilesce o lege, 
oare pare la prima vedere paradoxală, 
cumcă adeoă cu câtü unü poporü e mai 
civilisatü, eu atâtü imită mai multü, 
secolele mari, 4ice d-sa, au fostü secole 
de imitare şi vechia balanţă comercială 
din economia politică nu e adevărată 
nici în comerciulü ideilorü.

gustü 1881 nr. 238 totü Rákosi 4ice, că 
în lipsă de călău, însuşi comandantele 
Hatvani a pusă funia pe gátulü lui Bu
teanu.

20.
Rákosi ne spune, că oausa pentru 

care Hatvani a spén4uratü pe Buteanu,
— cu care locuia împreună íntr’unü cuar- 
tirü şi în diua eseoutării, încă laolaltă 
au dejunată — a fostü, că Hatvani pu
sese mâna pe comóra adunată de Bu
teanu prin furtü; pentru acésta s’a te- 
mutü de elü; dér mai alesă s’a temutü, 
că, decă Buteanu va ajunge la Dobriţinfi, 
acolo dénsulü va descoperi: oum a ni* 
mieitü Hatvani „pacea“ esoperată de 
Dragoşfi.

ad 20. „Pacea“ lui Dragoşă o vă- 
4urămfi. Rákosi, precum se vede, n’avea 
absolută niol o ideiă despre corespon- 
dinţele purtate între Dragoşfl, Kossuth 
şi Hatvani.

Ianou, în raportulü său, ne spune, 
oă Buteanu a fostü spénzuratü la dorinţa 
Unguriloră abrudeni, şi oă ultimele sale 
cuvinte au fostă: „Eu moră liniştită, 
căci atátü trădarea, oátü şi mórtea mea 
este pe deplinü răsbunată“ .

(Va urma)

In privinţa imitării în modü încon- 
scientü a Románilorü, oum pretinde d. 
Hajdeu, d. Petraşou a arătatfl pe largă
— şi aci aşfi puté 4ice o’a fostü simbu- 
rele celü mai luminosü alü oonferenţei 
sale, — a arătattt o teoriă, ce-mi pare 
nouă, oum că este ou totulü altulă mo
dalii de desvoltare alü popórelorü nouă 
faţă de oele mai vechi. Cele nouă se schim
bă totală din generaţio în generaţie, ca 
tablourile într’o panoramă, cele mai vechi 
se schimbă ou înoetulă şi pe nesimţite 
oum ai vedea într’o dioramă priveliştea: 
te uiţi şi ve4t că se schimbă, dér sohim 
barea n’o înţelegi de câtă la începutulă 
şi la sfîrşitulă lucrului. Popórele, oare 
iau forme sociale dela popórele mai 
vechi, nu le iau în starea loră rudimen 
tară, oi în ultimulü stadiu alü desvoltă- 
rii aoelorü forme. Décá ne-amü ţinâ 
strictü de frasa stereotipă a şc01ei isto
rice, care o au4imü în tóté gurele şi pe 
care ni-o reoomandă şi d. Hajdeu, ar 
trebui ca noi Românii să începemă d’a 
capo, dela dootrinele şi filosofia greacă 
celü puţinfi şi să fi făcută drumuri de 
ferü cu cai, pentru-că aşa le-au avutü 
alte popóre la ínceputü. Prinoipiulü de 
permanenţă, de oonservare, e mai tare, 
stabilesce în urmă d. Petraşcu, la popó
rele mai vechi, celü de schimbare, de 
variabilifcate, mai tare la popórele noui. 
Noi Românii suntemü unü poporü nou 
şi când se ivesce unü curentă în Europa, 
fie realismü, fie pesimismü, ílü primimü 
mai cu uşurinţă decátü ună poporü mai 
vechiu, fiind-că aşa e natura lucrurilorü. 
D-sa aduce încă o a doua lege sociolo
gică în favórea variabilităţii lesnicióse a 
Româuului, care e : oă după o lungă pe- 
riodă de permanenţă, de conservare pro
priu 4isQi oum au avut’o Românii mai 
bine de 15 secole, urmeză tot-d’a-una o 
epocă de vanabilitate, de schimbare acu
tă, şi arată esemple în privinţa acésta 
din istoria popórelorü. D. Petraşou arată 
în urmă pe iargü, că atátü realismulü 
oátü şi pesimismulü întră în firea Româ
nului şi nu trebue sé fie luate ca indicii 
de eopilăriă, mai alesü pesimismulü, aşa 
cum ’lü avemü noi, oare ne e dicfcatil 
între altele şi de posiţia nostră geogra
fică şi care ne faoe sé veghemü, să fimü 
veclnicü atenţi.

Inresumatü, coferinţa d-lui Petraşou 
a fostü o conferinţă sciinţifică, obiec
tivă în totă ce spune vorba, şi a- 
cestü caracterü a făcut’o să fiă apre- 
ţiată, aplaudată chiar de cei ce iubesoü 
multü pe dd. Hajdeu şi Obodescu, dér 
nu uită ou tote acestea pe anticulü şi 
frumosulü „magis amica veritas.“ („Tim- 
pulü“).

Convocare.
Prin acesta se dechiară de oonvo- 

cată adunarea generală a „Reuniunei fe- 
meilorü române din jffiediaşă şi jurü“ pe
2 Iuniu n. o- (S. S. Constantină şi E- 
lena) în şcola gr. oat. din Mediaşă, órele
2 p. m., la oare suntă învitaţi membrii 
Reuniunei, precum şi fiăcare binevoitoră 
ală ei.

Obieotele de pertractare suntü: ra
portulü comitetului despre activitatea sa 
dela anulă 1889; raportulă despre sta
rea materială de presinte a Reuniunei; 
înscrierea de membri no i; alegerea co
mitetului permanenta, a b&rbaţiloră de 
consiliu, a membrelorü sapiente, a ca- 
sieresei şi a preşedintei pe onü nou 
periodă de 3 ani; propuneri, cari ţîntescă 
la prosperarea Reuniunei.

Mediaşă, 1 (13) Maiu 1892.
Maria Romanii,

preşedintă.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Gernatulti Săceleloru, Aprilie 1892.

Pentru şcola din Cernatulă Săcele- 
loră au mai inoursă la comitetulă paro 
chială următorele daruri şi contribuirl 
marinimtfse:

Cu lista Nr. 12, prin neobosita stăruinţă 
a d-loră Ioană R. B o r o ş i u, comerci
antă şi Vasiliu M â n d r e a n ă, profesorfi, 
ambii din BucurescI, amă primita dela 
d-nii din Buourescl: Vasilie N. Orghi-

Pasrma 8

danü comerciantă 50 lei; L. P. N. 20 1. 
Antonă Poraschivesou 20 lei, Moldo- 
veană 10 lei, N. Creţoiu 10 lei, T. Nica 
advocată 50 lei, Pascu et Manole 40 1., 
G. I. Tomoşoiu 5 1., N. Penopolo 10 1., 
fraţii Gaitană şi Panţu 20 1., Friederic 
Bőssel 20 1. Stroescu Fraţii 20 1. G. Io- 
nescu 5 1.; din Ploescl d-nii : I. Zărnescu 
şi Ionelă Panţu 20 1. Duţu R. Panţu 20 
lei, G. Dobrescu 5 1., G. Gavrilescu 5 
lei, Petou V. Petculescu 5 lei. Suma 
335 lei.

Cu lista nr. 12 şi 26, totă prin stă
ruinţa d-loră I. R. B o r o ş i u şi Vasilie 
M â n d r e a n ü  amü primitü dela d-nii: 
Vasilie Mândreanü prof. 100 lei, Stefan 
Con8tantinesou 100 1., G. N. Căciulescu 
100 1., V. C. Munteanü 100 1., C. Steriu 
et Comp. 100 1., — toţi din Buourescl ; 
Pavelü Panţu et Comp. 50 1., George 
Radovicï 50 1., — ambi din Ploeşti; 
Ioanü Säcäreanü din Buzeu 50 1., I. I. 
Petcu 100 1., I. Sentionü 20 1., C. L 
Olteană 20 1 , — toţi din BucurescI. 
Suma 790 lei.

Cu lista Nr. 26, totü prin stăruinţa 
d-lorü 1. B o r o ş i u  şi V. Mâ n d r e a nü ,  
amü primitü dela d-nii: Ioanfi R. Boro
şiu 300 lei, Petru R. Boroşiu 200 lei, 
Ioană Penopolo 200 1., — toţi comer, 
în Bucurescï; Nioolae N. Perlea în Brăila 
200 1., Belloianu, inginerü în Băcău 100
1. Suma 1000 lei*

Cu lista Nr. 33 amü primitü dela 
d-nii : Fraţii Stoicescu din Buzău 20 iei. 
Cu lista n. 9 dela d-nii comercianţi din 
Ploescï : Pêrvu Tomoşoiu 20 lei şi N i
oolae D. Jiiescu 4 lei. Cu lista nr. 64 
delà d-lü Dr. Ootavianü Mihaiu 10 lei.

Comitetulü parochială :
Gr. Urdea,

parochü., ca preşedinte.

NB. Comuna parochialü din Cernatü 
sa apucatü deja de zidirea şoolei; prin 
urmare d -nii, cari au primitü liste, suntă 
rugaţi a-le retrimite cu resultatulü loră.

Teatru germanii în Braşovu.
Aseră s’a jucată pentru a doua oră 

piesa comică „Grosstadtluft“ . Rolurile au 
fostă bine distribuite şi totodată bine 
jucate. D-lă Carol Diefenbacher (Fritz 
Flemming) a fostă la înălţime, represen- 
tânda cu multă suocesă pe ooaulă din 
oraşulă mare, mai alesă în scena unde 
se plânge de gurile rele ale provinoia- 
iiloră. D-şora Toni Robe (Sabine) dea- 
semenea şi-a jucată drăgălaşă rolulă ei 
de femeiă devotată bărbatului său. Adolf 
Weitz (Bernard Gempe) prin manierele 
sale comioe a stârnita adeseori ilaritatea 
publicului. D. Pauser (Dr. Crusius) a dată 
cu obicînuita-i dibăciă ic6na fidelă a u- 
nui dootoră, oare petrecendă în provin- 
oiă, ’şi aduoe aminte de timpulă când 
era studentă.

Mâne se va juca pentru prima 6ră 
baletulă „Die Puppenfee“ de I. Hassrei- 
ter şi F. Gaul. Musica de Bayer. D-lă 
Directorii Berger n’a cruţata nici o jertfă 
pentru oa să arangieze în modă luxu- 
osă acestă baletă. Acestei piese îi va 
premerge opereta într’ună actft „Mann- 
schaft an Bord“ , de Zeitz.

DIVERSE.
Plicuri de cauciucu. Iu Londra s’a 

înfiinţata o fabrică, care produce plicuri 
de cauciucă. Aceste plicuri suntă forte 
subţiri şi ou tote acestea suntă multü 
mai tari şi mai durabile, decâtă cele de 
hârtiă. Vr’ună avaotagiu deosebita nu 
s’a câştigată prin ele, deóreoe în pri
vinţa acesta şi hârtia făcea serviciile de 
cari aveamü lipsă. Fiindcă pliourile de 
cauciucü se pofcă închide bine, fabri
canţii le recomandă cu deosebire pentru 
espedarea hártielorü de valóre, actelorü 
şi scrisorilorü mai mari.

Loteria de stată cu scopti filantropică. Ca
în anii trecuţi aşa şi în acestti anti s’a înfiin
ţaţii o loteria cu scopu filantropicii. La  câşti- 
gulii curatu participă între altele: Institutulii 
de pensiune alu jurnaliştilorii, grădina de copii 
„Maria-Valeria“ în O dor herulii secuescu, comi- 
siunea samaritană a reuninei sanitare regnico» 
lare,_ asilulu de copii în Fiume, spitalulu civilii 
în Timişora, reuniunea generală policlimică din 
Budapesta, spitalulu civilii din Muncaciu etc. 
Planulii de jocu oferă f6rte multe şanşe şi câş
tigului principalii este fixaţii cu suma de 60.000 
fl. precum şi alte câştiguri cu 100 000 fl. Lo- 
surl â  2  fl. se capătă în tote oficiile statului şi 
la debitanţii de tutunu. Tragerea se va face la 
23 Iunie a. c’

ProprîStarn: ® * * .  Aurei Mureşianu.
Redacioru responsabilii : G r e ^ o r l u  M a t o r u .
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Ganz seidene Foulards von 85
fítrts) geftreift farrirt , bebrucft, u. —  t>crf* robett= uttb fiü,patetfe porto= uttb 3oUfret ttt’s Ejaus 
btc S e l « l e n - F » l » r i l i  G .  H e n n e b e r g  (K. u. K. £}ofixef.) Z ü r i c h .  ITCufter umgefyenb. 
Briefe foften J[0 fr. porto.

P U B L I C A Ţ I U M E .

se deschide prin acésta a X V I

I j o t e r i â  «le  st a t u  r e g .  u n g .  c u  s c o p ü  f i l a n t r o p i c i i ,
alü cărei yenitű curatü, conformü înaltei liotărîrl a Maiestâţei Sale apost. c. r  dela 
8 Februarie la 92 este astfelü a se împărţi în favorulü institutului de pensiune alü jur- 
naliştiloru ungari cu 1 2/io părţi, alü grădinei de copii dela reuniunea „Maria-Valéria“ 
din Odorheiu, alü comisiunei-samaritane dela reuniunea sanitară regnicolară a asilului 
de copii din Fiume, alü fondului ce se va înfiinţa spre ajutorarea véduvelorü de func
ţionari lipsite de mijlóce, a spitalului din M.-Sziget, a spitalului ce se va înfiinţa în Ti- 
mişoră. a reuniunei generale policlinice din Budapesta şi a spitalului din Munkács cu 
câte o a decea parte din venitulü curatü ce se speră a obţine.

Câştigurile stabilite în totalii cu 3435 
conformü următorului planü de jocü facü 160.000 florini şi adecă:

1 câştigtt principalii de 60.000 fl.
1
8

10
20

100

de 10.000 fl. 
5000 
1000 
5000 
ICO

10.0t 0 
=  15.000 
=  10.000 
=  10.' 00 
=  10.000

.5 f-1 © 
« P rd 03

300 câştiguri à 50 fl.=15.000 fl.

^ Ö' O O '
a'” '

30C0: o»
à 10 fl.=30.C00 fl.

a.

ö
eSrÛ

Tragerea se face irevocabilii la  28 Iunie 1892. — Unu losii costă 2 fl. v.
LosurI se capetă: La  direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, ofieiulu vam^lu princi
palul, la tote oficiile de loteria, de sare şi de dare, la cele mai multe oficii poştale, la 
„Mercur“ în Viena, şi la debitanţii de losuri însărcinaţi cu vendarea loru în tote ora
şele şi localităţile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  1 Aprilie 1892.
D i r e c ţ i u n e a  l o t e r i e i  r e g .  u n g .

845,4— 1. _________________________ ,____________________________ ___________________

A vis ii d-lorU abonaţi!
Eugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s£ binevoiască a scrie pe cuponulil mandatului poştalii şi numerii 
de pe fâşia sub care au primiţii diarulii nostru pânâ acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuriţi! şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

/soocooooooooooooooooooooo«
* ABONAMENTE

„GAZETA TE. AUSIL V AMIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i............................................. 3 fl. —
Pe şese lu n i . . , ......................... .....  6 fl. —
Pe unu a n u ............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................  10 fr.
Pe şese l u n i ............................................. 20 ir.
Pe unu anu.................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu ............................................................ 2 îl. —
Pe şese lu n i.................... ..... . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ..............................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu ....................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i .........................  . . 4 franci.
Pe  trei l u n i ...................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale. p
Domnii, cari se voru abona din nou, se bineroiescă Q  

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă. g
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.*1 §

3^£©rsuLl-il tren.\a.rilor-u.
pe liniile orientale ale căii ferate de statfl r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B u d a p e s t a —P r e d e a l i i P r e d e a l u - l S u d a | » e s t a r-I® e s t a -  A r  a  d u - T e i  ie s! T e i u s - A r a d i i - B . - P e s t a

Trenù
de

persón.

Viena 
Budapesta 
S*olnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Mezo-Teîegd 
Rév 
îratca 
3ucia 
Ciuoia 
îuedin 
Stana 
Aghiriş 
Gârbâu 
îiădeşel

Cluşiu

Apahida
G-hiriş
Ouoerdea
Uióra
Vinţul de sus 
áiudü

Teiuşu

Cráciunelü
Blaşiu
M ioăsasa

Oopşa mică

Mediaşfi 
fîlisabatopole 
Sighişora 
Haşfalău 
Homorodü 
Augustinü 
Ap aţa 
Feldióra

Braşovfi

Timişfi 
Fredealft 
Bncuresoi

10.00

Trenù
acceró-

ratű

8.25 
11.38 
2.12 
3.53 
4 . -  
4.39 
5.22 
5.45

8.. 
2.10 
4.14 
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03

10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.61
2.12
2.31
3.04
3.46 
4.02 
5?26

7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

Trenü
de

persón.

5.50

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

6.10
6.41
7.17
8.—

Tren
accel,

1 1 . -
12.26

1.11

9.22
11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27
4.53
5.32
5.48

Trenú
accele

rată

2.15

6.0 c 
6.24 
6.39 
6.59 
8.20 
8.45 

10.11 
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03 
3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.17
4.50

5.42
6.55
6.18
6.34
7.33
7.57

Trenă
accele

rată.

Bucurescï 
Predealu 
Timişii

Braşovii

Feldióra
Apaţa
Augustinü
Homorodü
Haşfalău
Sighişora
Eiisabetopole
Mediaşă

Copşa mica

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelu

Teiuşu

Aiudü 
Vinţul de 
Uióra 

8*22 Cucerdea 
( 8.38 Ghirişfi 
( 8.43|Apahida

Cluşiu

sus

7.45
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

9.14

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

8.351
6.29

J12.10

' 9.48 
; 9.50 
10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelfi
Gliîrbău
Aghireşă
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratoa 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

Trenă
de

persón.

Trenü
accele

rată.

Trenü
de

persón.

4.20
4.48
5.07
5.42

Ti

8.50
5.16
5.57
6.58

6.—
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

4.40
9.12
9.41

10.17
7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradű

Glogovaţti 
Gyorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborsinü 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicïca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibottt
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

10.00 8.05 2.15]
8.10 1.55 9.30

11.14 4.02 1.05
3.45 6.57 5.24
4.30 T. d. per.

2.34 5.46
4.42 2.54 5.57
5.03 3,84 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57|
8.08 9.13,
8.26 9.30
8.52 9-541

10.00 1019
10.25 10.50;
10.44 11.16
10.08 11.44
11.29 12.06
11.56 12.38]

Trenă
de

persón.

C o p s a - m i c ă - S i b i i u

Trenă
de

persón.

Teinşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 
Branieica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinâ 
Bêrzava

Glogovaţfi

Ára du

Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56
6.21
6.46
6.57 
7.25 
8.03 
8.54 
9.10 
)9.44
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18
4.15
7.25
6.20

Trenü
accele

rată

5.28
5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22
1.20

Trenü
de

persón

Sibiiii—Ctopşa-iuicft

Copşa mică 
Şeica-mare 
Loamneş

1.39’ Oena 
2.19jlSibiiu 
2.36- 
3.08 i  

3.30:
4.14!
4.30:!,
4.52ÍÍ 
5.14 
5.25 
5.50ÍI1

3 . - 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23,

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şe.io&-mare 905 5.59 11.40
Copşa mică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea - Oşorheiu-R. sas.

7.20

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40
9.05 
2.21 
5.50
1.55

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50
7.20

6.34!
6.52
7.30]
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

S i m e r i a  (Pislfi) P e t r o ş e n i j j  J P e t r o ş e n i - S i m c r i a  (Pisti)

Simeria 
Strei u 
Haţegă 
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6 . - 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Y.21 12.23 5.42 Crivadia 7. *9 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 ïïategü 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20;
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A r a d ü — T i m i  s ó r a T i m i s ó r a —A r a d ü

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 5.58 Timisóra 8.10 1.11
7.32 12.47 6.46! Vinga 9.02 2.46
8.42 2.04 7.39;;Aradu 9.44 3.50

8.15
9.46

Cucerdea
Ludoş

Osorheiu

Ilegh.-sas.

2 .35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5 .50 5.36
7.25 7.15

Regh.-sás. -Oftorh.-Cucerdea

Regh.-sas.
Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14
5.29
7.05
7.47

9.35
10.05
12.31
1.15

3.
5.0B
5.54
7.41
S.25

Simeria (P/ski) —Hunedóra
Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50 4.40
11.13
11.48

5.03 
5.

9.50
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (PksJii)

Hunedóra
Car ii a 
Simeria

446 
5 11 
5.28

2.

3.
3.20

7.22
7.50
8.10

Jttras o v —ííicrnescí

iBraşov 
10.60'zêriiescl

[ 8.35 
'10.28

GS liirisű—Turda T u rda—€*lsir!sü

4.55
6.36

K ernesc i —JKraşov

Ghirişu 
g^QÍTurda

6.20

7.48 10.35 3.40 10.241 Turda 4.50| 9.30 2.3o! 8.5o|zêrnescï
8.08 10.55 4 . - 10.44 Ghirişu 5.10j 9.50 2.50j 9.10|j}rai ÔT

U Iureşu -Ludoşu -B iitriţa  B istriţa—Mureşu-£<udoşu

Murăşti-Ludoşă 
Ţagu-BiidateleciS . 
Bistriţa . . .

4.-
6.48
9.59

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budateleoft . 
Murăşă-Ludoşfi .

SigM sóra—Odorlieiu || Odorlieiu—^i^lfti^éra

1.16
4.50
7.21

Sighişora. . . 1 4.30111.25 Odorheiu. 8.15 3.15
Odorheiu. . . 7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52J 6.10

Careii-m ari -K c lău  II Zel&u—Careii-m ari

5.00
6.29

12.20
1.44

Careii-mari 
Zelâu. .

5.451 
11.—II

Zelău . . 
Careii-mari

1.56'
7.03

M o t a  i Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

B ra şo v —CSi.-Vaşarheiu.
Braşovu
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Vaşarheiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
6.03
7.261

€h.-Vaşarheiu-Braşov.
Ch.Vaşarheiu
S.-Georgiu
Uzonü
Braşovu

4.00 2.45 
5.17
5.45 
6.53"

6.32
7.00
8.08

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă.


